

**«Краеведческий путеводитель
по местам Ирбейского района»
«Здесь я родился, здесь я живу!»**

МБОУ Тальская СОШ

В Тальской средней общеобразовательной школе учатся дети из 7 деревень. Мы совершим экскурсию по таежным деревням и селам Ирбейского района. В любом селе есть свои исторические места. Люди берегут их, хранят прошлое в памяти народной. Знакомство с историей своей родины – это всегда радость нескончаемого открытия нового в знакомом. Если мы любим свою страну, мы не можем не любить своей родины – место где родились, даже если это родина маленькое село, и даже если в нем нет исторических памятников, но есть природа которая никого не оставит равнодушной, и люди - которые любят и верят в свою малую родину. Начнем нашу экскурсию с села Талого.

Ходоки-крестьяне из Вятской губернии пришли в село Ирбей в 1890 году и попросили крестьянского начальника по переселению указать им «земли незанятый простор» для переселения. Тогда начальник и направил их за две реки Кан и Кунгус. Переселенцы селились возле рек и речушек. Писали на родину письма, описывали прелести жизни на вольных землях. Получив письма, знакомые и родные бросали свои родные места и ехали в Сибирь на вольные хлеба. Так таежные деревушки стали постепенно заселяться.

Село Талое (центр одноименной волости) было образовано в 1898 году как переселенческий участок Талый. Население состояло из коренных сибиряков и переселенцев губерний: Вологодской, Волынской, Гродненской, Симбирской, Вятской, Рязанской, Черниговской, Полтавской, Киевской и Могилевской. В 1901 году в селе была построена церковь и село приобрело статус самостоятельности, не стало волостью. Началось строительство больницы.

Сосновый лес брали в гористых местах, на реке Ягаш, где он имел более крепкую болонь (наружная часть ствола), что способствовало высокой прочности дерева. Бревна выдерживали три года под навесом и только потом пускали в обработку. Были построены стационар на 30 коек, амбулатория, кухня, квартира для врачей, хорошо была продумана канализация. Все здания обиты тесом, крыши покрыты кровельным железом, фундамент сделан основательно. Умели наши предки строить. Вот уже почти более ста лет, стоит в целости и еще столько простоит в назидание потомкам, как образец строительного мастерства.



Больница занесена в реестр культурных памятников Красноярского края.

По окончании строительства больницы в 1913 году началось строительство церковно - приходской школы. Это была одна школа на всю тайгу. Анализируя статистический отчет на 1937 год в школе обучалось 437 учеников. Учились в две смены и поэтому в 1967г. было начато строительство новой двухэтажной школы.

По результатам работы, школа занесена в реестр лучших образовательных учреждений России.

Самым удаленным пунктом нашего путеводителя является Новотроицк.

На берегу реки Кан поселился первый житель Репкин, когда и откуда он появился не известно, но в честь его был назван переселенческий участок, который был образован 1905 году, и в последующем деревня получила неофициальное название – Репка.



Официально заселение участка началось в 1907 году. В последующие годы деревня жила и строилась. Центральная усадьба колхоза была перенесена в д. Н-Троицк. Было построено новое здание конторы, в котором также разместились радиоузел и филиал службы быта. К небольшому старому зданию школы были пристроены новые помещения. Строились новые производственные помещения вне населенного пункта, а старые в деревне были снесены. Люди справляли новоселье в новых домах. Была проложена новая дорога. Но наступили черные 90-е годы, и деревня, пережившая лихолетье гражданской войны, коллективизацию, эксперименты хрущевских времен, не справилась с реалиями нашего времени и стала потихоньку умирать. Полностью исчезло общественное животноводство, не сеется ни одного гектара пашен, а поля, разработанные предками, зарастают деревьями, кустарниками и заболачиваются (луг и заканье), несколько лет назад закрыли школу. Население убывает и стареет. И нужно сказать спасибо «дачникам» (это городским жителям, скупившим пустующие усадьбы), что в деревне еще стоит так много домов.

Люди, равнодушные к судьбе деревни и в честь 110 годовщины со дня образования, решили на въезде установить стелу. Был сделан проект будущей стелы, с ним были ознакомлены люди, жившие и живущие в деревне, который они поддержали.

По пути из Новотроицка вы можете заехать в д. Берёзовка.

Деревня Берёзовка была официально зарегистрирована в 1909 году, основана в 1917 году. Раньше это был переселенческий участок Пищулёв, который делился на Берёзовку и Зелёную Слободу. Количество населения на тот момент составляло 265 человек. Сейчас на два населённых пункта Зелёная Слобода и Берёзовка числится всего 80 человек, а проживает ещё меньше. После закрытия школы в Зелёной Слободе, её открыли в Берёзовке, но сейчас

школа почти разрушена, учеников возят каждый день в село Талое. По деревне проходит одна улица – Центральная. Наиболее распространенные фамилии жителей деревни Ларченко и Кузьменко. И почти все из них родились в деревне, работали и живут до сих пор, воспитывают детей и внуков.

Продолжение экскурсии, деревня Рождественка.

Воспоминания Божковой Матрены Афанасьевны.



и подростков.

Матрена Афанасьевна родилась в 1926 году. Помнит годы становления колхозов в нашем районе, и какой ценой досталась людям всеобщая коллективизация. Но самым серьезным испытанием для советского народа стала Великая Отечественная война. Когда она началась, Матрене шел пятнадцатый год.

Помнит, как в 1941 году всех забирали на фронт. Много моих земляков ушло и не вернулось домой, как и мой отец. Как тяжело было нам без отцов. В деревне остались одни женщины и дети. На их плечах легла вся работа: надо было помогать фронту, пахали пашню, сеяли, эту работу делали подростки мальчишки 12-14 лет, девочки – все работали на полях. Убирали серпом поля ржи, вязали снопы. Пшеницу, овес, гречку косили косами (литовками), клали ровные ряды, чтобы загребать после сушки. Когда уборка заканчивалась, начинали молотить. Готовое зерно отправляли дальше. Все для фронта, для Победы.



Следующая остановка деревня Успенка - переселенческий участок Жосов, образован в 1907 году на одноименном ручье (фамилия). При получении статуса сельского общества получил название в честь православного праздника.



Ее соседка деревня Буинка образовалась немного



раньше, в 1906 году.

С постройкой железной дороги и особенно в связи с проводимой реформой в 1906 – 1916 гг. усиливается поток переселенцев из западной части страны. В связи с потоком переселенцев была образована д.Буинка.

На 1917 год в деревне проживало около 305 человек, сейчас 39. Основным местом работы были: магазин, водокачка, пилорама, клуб, школа, а сейчас водокачка и клуб. Несмотря на все трудности в Буинке живут люди. Каждый день школьный автобус приезжает за учениками.

Последний пункт это деревня Богачево, в которой зарегистрировано 52 жителя. При этом реально проживает 59 человек. Из них пенсионеров -13, детей до 18 лет -21. На подворьях насчитывается более 20 голов крупно - рогатого скота, более 30 свиней. Взрослое население работает в благовещенской сельхозартели «Новая жизнь» или у тальского предпринимателя В. Жандорова. В Богачево сегодня лишь два рабочих места - в клубе. Школьный автобус забирает учеников каждый день в школу. Пока есть новое поколение, у деревни непременно есть и будущее.

Хороша деревенька родная,
Позади нее сказочный, лес.
Красота в нем почти неземная,
Сосны, ели стоят до небес.
За околицей поле пшеницы,
А за лесом колышется рожь.

На лугах, от цветов медуницы
Ты навряд ли свой взгляд отведешь
Я шагаю знакомой дорогой,
По земле, нет которой милей.
Каждый раз, возвращаясь к убогой,
Но родной деревеньке моей.